

# “洋菜农”在沪种田 越种越甜

## ——美国人朗杰士示范当好“新农民”

种田辛苦收益少，不如打工能赚钱。沪郊年轻人近年来纷纷跳出农门进城进厂，一位外企高管却反向重新择业，乐当种田人。他就是来沪“洋插队”的美国人朗杰士，在上海呆了19年，其中15年经营自办农场种菜为业。当然，朗杰士是一位“新农民”。

### 严苛的经营者

用最低的成本，种出最好的蔬菜，同时保护好水土环境，这是朗杰士的经营理念，因此这位为人和善的农场主，对于质量监控和生态管理接近苛求。朗杰士目前的农场，是位于松江五厍农业园区内的上海原创美西园艺有限公司，租用土地近300亩，每年产出400吨、60多种生态蔬菜，直供航空公司和沪上知名酒店。

朗杰士农场所种的蔬菜基本都可生吃，他规定农田内不能洒一滴农药，田里出现杂草都是请人一一拔除。每一片菜叶出场前，都要经过农场工人仔细检查，只要发现一丝黄斑和虫子爬过的痕迹等，就无情淘汰，最后只有30%的菜叶可送往五星级大酒店。由于质量最过硬，朗杰士农场的蔬菜卖价比相同品种贵好几倍，还渐渐打响了牌子。他不愿意一味扩大产量，认为那样势必影响蔬菜质量，为此还主动退出了前几年开拓的国外市场。

为了确保蔬菜质量，朗杰士宁可少赚钱，但在生产过程中，他又十分“吝啬”，每一滴水、每一抔土都不许浪费。时值夏季，生菜为求保鲜要用0℃冰水清洗，朗杰士自己动手搞了个“小发明”：将自来水管在装满冰块的大容器外盘绕几圈再伸到洗菜池，这样自来水变成了冰水——要知道，一大块冰才8元钱，只有机器制冷成本的几十分之一。冷库的“余冷”，也收集起来发挥“余热”，转化为冷却蔬菜的“冷雾”派了大用场。

### 市综合工作党委昨天召开学习会

本报讯 昨天，市综合工作党委围绕“深入学习胡锦涛同志在中共中央党校的重要讲话精神，全面落实市第九次党代会提出的目标

任务，以优异成绩迎接党的十七大胜利召开”的主题，召开综合系统学习交流会，市委副书记殷一璀出席会议并讲话。  
(张成金)

### 上海警备区昨天庆祝建军80周年

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 方宏向、滕金奎) 昨天下午，上海警备区在云峰剧院隆重举行庆祝建军八十周年大会暨“光荣与使命”文艺

演出。市委常委、上海警备区司令员江勤宏少将主持大会，上海警备区政委吴齐少将出席并讲话。驻沪三军和武警部队千余名官兵出席。

### 宋庆龄基金会获赠150万元

本报讯 (记者 鲁哲) 昨天，华侨银行(中国)有限公司开业。在开业庆典上，华侨银行向上海宋庆龄

基金会捐赠150万元，共同设立“宋庆龄奖学金—华侨银行基金”。副市长杨定华出席捐赠仪式。

### 《我们的队伍向太阳》昨办“百老”“百将”专场

本报讯 (通讯员 陈文 记者 江跃中) 昨天上午，上海市百老德育讲师团的400余名老干部、老红军、老将军、老劳模，在百老德育讲师团团长戚泉木的带领下，观看了《我们的队伍向太阳——新中国成立以来国防和军队建设成就图片展》。

又讯 (记者 邵宁) 市级机关系统“峥嵘岁月的瞬间”——老战士老照片展，昨天在市档案馆外滩新馆开幕。



图为朗杰士在自家农场内查看菜情(资料照片) 本报记者 张龙 摄

### 厚道的科学家

1988年，朗杰士从美国宾夕法尼亚洲来沪，是因为当时上海电真空公司从美国引进了一套制造电子枪零件的生产线，他作为合同管理者常驻上

海。喜欢亲近自然的朗杰士闲暇时自己种一点农作物，自娱自乐“玩票”。之后，他在浦东的小农场渐渐做大，原本种田是外行的朗杰士拿出科学家的钻研精神，把爱好变成了专业。

起初，朗杰士的目标是通过引入科

### 专业的“多面手”

机械修理师、建筑设计师、拖拉机手、水电工……农场掌门人朗杰士还有多个令人信服的“头衔”。朗杰士的农场内，设有两间工具室，这绝对是他大展身手的“王国”，农场里从拖拉机维修到电路布线等，都是他一手完成。

朗杰士喜欢当拖拉机手，每个农场新建时他都开着拖拉机率先上阵，清理平整土地。朗杰士告诉记者，他和土地有同呼吸共命运的关系，农场内哪里容易积水、哪里高

需要经常灌溉，他对每一片土地情况都了如指掌——熟悉和知晓土地，是当好农民的基础。对土地如此，对自己使用的工具同样如此。在他影响下，农场内的拖拉机手徒弟也能自己修车了。

朗杰士还是一位爱精打细算的建筑设计师。在建造自家住宅的时候，他在地面和屋顶都用泡沫板做了隔热层，成为名副其实的“能源节约房”。更妙的是，他在冬天也和蔬菜一起享受着大棚的温暖。朗杰士在房屋外面设计了钢铁架子，冬天装上保

### 敬业的种田人

“当你在这片土地上工作，你就需要成为土地的一部分，土地也变成了你。”拉尔夫·爱默生的哲学理念深深影响着朗杰士，使他对土地的尊重永不改变。因为深爱这片土地并甘愿为之付出，朗杰士认为自己有很多

收获。

故乡在美国，家在上海，已是上海女婿的朗杰士愿意在松江继续当菜农。他的农场租地合同将于2010年底到期，届时67岁的朗杰士会不会退休？这位“洋菜农”说，如果自己无法继续经营，将建议政府部门将其发展成种子农场，专门生产适合上海

学方法，使小农场每一次收成都有改进，之后便着手大规模科学试验。他多次飞回美国，向农业部首席农艺学家请教，历时3年和上海土壤肥料研究站在上海10个郊区做了27次土壤肥料试验。在具体实践中，他发现可以减用50%氮肥(尿素)，不久一项海外研究印证了相同观点。根据中国国情，朗杰士设计了一种土产有机肥，把猪粪、鸡粪、稻草混合在一起，经过发酵施入农田，成效明显。根据他的配方施肥，只用上海农民传统施肥量的一半，在崇明试验田的水稻亩产达638公斤。

从外行到内行，朗杰士钻研了许多种田的科学方法，但都没有当成自家“秘诀”。这位半路出家的农业科学家，乐意和他人分享自己的研究成果。有关土壤测试、配方施肥等新资料可供同行随时查阅，还手把手教农场工人按照他自创的管理方法工作，平衡土壤等技术已传播到附近农户。朗杰士还善于和当地中老年菜农互相学习，探索出一种融合美国先进技术和中国传统经验的新型农业模式来指导生产。

温膜，就像为房屋穿上了保暖衣；夏天再换上隔热网，房间里就可以少装几个空调了。此外，家中陈设全部是他自行设计、安装，散发着浓郁的美国风情。他还是一个相当有头脑的水电工，不断改进节能设计。现在农场比5年前扩容一倍，但每年付的电费却只有昔日一半。

在朗杰士手下，有60多个当地农民为其工作，朗杰士让他们深刻体会到什么是真正的“新农民”——要有企业家的经营意识、科学家的钻研精神，要有专业素质，要有规模生产。

水土的不同种类的稀有种子。在上海当了那么多年菜农，朗杰士觉得自己已没有遗憾，毕竟在许多土地上留下过自己创作的精彩，他播下的精益种田、科学管理的种子，已经在申城不少土地生根发芽。

本报记者 秦武平  
评论 07080210401

### 新民随笔

## 马桶问题

钱勤发

前些日子，市委领导到中心城区某居委会调研，见了居委主任，头一句话就问：马桶问题解决了没有？居委主任如实相告：1800户人家，还有四分之三的人在用马桶。

有人说，马桶是小事。我却这么以为。对百姓来说，吃、喝、拉、撒，没有一件是小事，马桶问题是有关民生的大事。一个居委会如此，还有别的老住宅区呢？如果，将全上海的马桶统计出来，恐怕不是一笔小数字。

20多年来，我们攻克了一个又一个难题，诸如住房难、行路难、买菜难、乘车难、用电难、吃水难……可就是没有彻底解决马桶问题。想想，这只马桶与国际化大都市的称号，怎么也难以相配。

我们都是从“马桶时代”过来的。那时候，饭桌和马桶在一间房子里，气味之难闻，想笑也笑不出来。再说，这马桶真有点烦，每天拎进拎出，拎了还得刷，家家都刷得哗啦响，刺耳啊。还有，拎只马桶毕竟不像拎只小菜篮，多子女的推三推四、大懒差小懒……马桶虽是祖辈留下的“遗产”，但一点也不值铜钿，没有人会争先恐后抢着拎。

改革开放这么多年，很多人家早已摆脱了马桶问题。可是，这问题没得到彻底解决，还有不少人家为马桶烦恼。如今，我们大谈信息化、数字化，正在走向现代化，话题多多，似乎也该关心一下马桶问题。我对马桶的烦恼很有点同情，自然想到了一些与马桶相关的问题。我问居委主任：现在还有马桶店吗？马桶坏脱了有地方修吗？小夫妻一家谁来拎马桶？老公拎还是老婆拎？马桶拎到什么地方去？居委主任一一相告……唉，这马桶烦是烦，不用马桶的不知用马桶的苦。

马桶啊马桶，贫穷落后的阴影，有人心中的“痛”。所以，市委领导在居委会调研时，将马桶问题放在第一位。说真的，我是为这些还在用马桶的人家急的，政府如能完全解决这个民生问题，那真是功德无量了。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

### 第二批救灾物资上午发运

今年累计向灾区发送救灾物资总价值740万余元

本报讯 由上海海关、衣恋时装(上海)有限公司捐赠的价值300万元救灾物资今天上午从上海市红十字会备灾救灾中心正式发运，将送往洪涝灾害较为严重的安徽、湖北、重庆、河南等6省(市、区)。

这也是今年入夏以来，上海市红十字会根据中国红十字会的紧急呼吁，以最快速度募集的第二批救灾物资。至此，上海市红十字会今年已累计向灾区发送了两批救灾物资，总价值740万余元。(方人)

又讯 (记者 姚丽萍) 昨天，上

海佛教界为安徽沿淮灾区捐款仪式在玉佛寺举行。中国佛教协会副会长、玉佛寺方丈觉醒法师代表上海佛教界将100万元善款通过市慈善基金会，捐赠给安徽凤阳灾区。

又讯 (通讯员 栗荣) 昨天，在沪工作经商的部分台胞相聚在嘉定云翔寺，向内地遭受洪涝灾害的地区伸出援手、募集善款。100多位台胞当场捐款25万元，并通过市慈善基金会送往灾区，作为中华大家庭的一员，向大陆同胞奉献一片爱心。

### 推动沪港服务业 互动合作交流

本报讯 (记者 鲁雁南) 为贯彻落实CEPA补充协议(四)，加强沪港互动，2010年世博会执委会专职副主任、浦东新区区长张学兵昨天代表上海市政府率团在香港出席了CEPA补充协议(四)沪港服务业互动合作交流活动。

### 医生三位一体矫正重症痉挛型脑瘫

## 六龄脑瘫儿独立站起来了

本报讯 (记者 邵宁) 患有重症痉挛型脑瘫的六龄童陈佳慧终于圆了站起来的梦想。昨天，双膝小腿呈屈曲状、剪刀形的河北女孩陈佳慧，经上海申江医院“三位一体”手术矫正，在双腿蜷缩了2000多天之后，终于能不靠他人扶持，独立站了起来。

现年6岁的女孩陈佳慧来自河北阜城县农村。因母亲怀孕7月早产，加上难产，陈佳慧不幸患了重症痉挛型脑瘫。由于没有及时治疗，随着年龄的增长，双膝小腿呈屈曲状、剪刀形，并呈交叉状，双足也完全下垂畸形，双下肢的髋、膝均内收屈曲

畸形，无法直立行走。因为不能站立和行走，她平时无法正常大小便。外出时，小佳慧都要靠父母背驮。父母背着她走遍了许多大城市的多家医院，均无法治疗。

一个偶然的机会，女孩的亲戚从网上得悉，完成我国首例袋鼠样畸形人站立行走的骨科专家、研究员曹明君已调入上海申江医院工

作，他们一家便于一个月前来沪求医。申江医院为小佳慧的治疗成立了专家手术组，制订了痉挛缩肌肉群组织的松解延长术、肌腱延长术，加运动神经枝切除术的三位一体的矫形手术治疗方案，7月10日，由曹明君主任医师主刀，一次实施了8个部位的手术。

经过3周，小佳慧能够外展双

腿和膝关节，用自己的双脚站起来了，也能够扶着桌子小步行走。再经过一段时间的康复训练，将能进一步实现直立行走的梦想。小佳慧激动地说：“我能走路，就能上学读书了！”考虑到陈佳慧的家庭经济状况，母亲务农，仅靠父亲外出打工收入维持生活，申江医院还免去病人的手术费。

详细 07080210402